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A dános! független erkölcs.
Szabad gondolkodóink nagyszájú 

csapatából időnkint ki-kirikkan a 
csatazaj :

Független erkölcsöt, szabad 
szerelmet a népnek !

A független erkölcs tudvalevőleg 
azért független, mert az Istenről egy­
szerűen nem vesz tudomást, vagyis 
független a vallástól, a józan észtül, a 
melyek mind elvezetnek az Isten fo­
galmához, és vsak az ösztönre alapítja 
„erkölcsi“ szabályait; a szerelemnek 
pedig azért kell szabadnak lennie, 
mert a polgári házasság is nagy nyűg 
nekik, mutatja a válópereknek roha­
mosan növekedő száma.

Ezt az erkölcsi ideált füzetekben, 
könyvekben, folyóiratokban adogatják 
be a hiszékenyeknek rs a gyenge er­
kölcsi alapon ingadozóknak. Az iskolai 
vallásoktatás eltörlése, a házassági 
törvények folytonos lázitása stb, mind 
ezt a célt akarják megközelíteni. 11a 
valaki rájuk olvassa, hogy amit hirdet­
nek, az maszlag : egyszerűen lesajnál­
ják azt a valakit, mint maradi, obskú­
rus reakcionáriust, a kinek semmi ér­
zéke sincs a haladás, az evolúció fen­
ségessége iránt. Majd meglássuk a 
gyakorlatban, milyen boldog lesz a 
magyar a független erkölcs és a sza­
bad szerelem jelszavának uralma alatt !

A gyakorlati példa hamarább 
megjött, mint szabad gondolkodóink 
óhajtották.

Visszafojtott lélegzettel ügyel az 
egész ország egy állatias kegyetlen- 
séggel végrehajtott gyilkosság percnek 
tárgyalására. A tett maga borzalmas 
volt; a hogy a tettesek viselkednek a 
tárgyaláson, az egyenesen undorító. 
Fogalma sem volt az embernek az er­
kölcsi süllyedés ilyen melységeiről, 
mint a minőket ez a bünper föltár. 
A büszke, nagy emberi lélek ebben a 
perben állati színvonalon áll, lukad 
belőle gyűlölet, hírvágy, kegyetlenseg, 
bestiáid ás, csak nemes érzés nem ; fe­
neketlen mélység ez a lélek, amelyben 
sehol, egyetlen halvány sugárral meg 
n on villan az isteni szikra.

Fogalmuk sincs — legalább úgy 
látszik — arról az Istenről, aki tiltja 
a gyilkosságot, aki a szeretet törvé­
nyét írja a szivekbe. Fogalmuk sincs 
arról az erkölcsről, melynek első pa­
rancsa : szeresd a te l rudat, Istene­
det. Fogalmuk sincs a házasságról; 
egy férfinak húsz felesége volt. még

a számukra is csak úgy körülbelül 
emlékezik ; s az asszonyaiknak előbb • 
van gyerekük, mint egy jóravuló j 
szoknyájuk.

Fogalmuk sincs arról, hogy lehet 
férfi és nő közt az isteni rendelésből 
fakadó erkölcsi törvényen alapuló, fel- 
bonthatlan kapcsolat. Szóval hiányoz­
nak belőlük épen azok az erkölcsi fo­
galmak, a melyeket szabadgondolku- 
dóiuk is ki akarnak tépni az emberi­
ség lelki világából.

A dánosi rablógyilkosok teljes 
következetességgel ragaszkodnak a 
független erkölcs és a szabadszerelem 
elveihez. Ok a szabadgondolkodók ta­
nainak leghívebb követői, akiket mint 
az elvek martinjait, egész bátran disz- 
taggá vagy disztestvérré fogadhatnák 
szabadgondolkodóink páholyban vagy 
azon kívül.

Íme, az ember vallás nélkül, a 
független erkölcs Isten nélkül, inn* a 
szabadszerelem gyönyörűséges hajtá­
sai. Ne mondja azt senki, hogy a 
műveltség hiánya okozza ezt a ször­
nyű sülvedést. Nem a kultúra hiány­
zik ezeknél a gyilkosoknál, hiszen 
láttunk már hasonló erkölcsi állapoto­
kat a legmagasabb kultúra mellett; 
a császári Rómában és a forradalmi 
Ral isban. Fgy hiány okozza a fekélyt; 
a vallás hiánya. 11a elveszik az em­
bertől az Istent, akkor kilopják belőle 

; a lelket, legázolják az erkölcsöt, lesz 
I belőle Parisban vagy I tánoson,
: páholyban vagy lopott kocsi ekhója 
! alatt értelmes állat. Vagyis igazi 
! kulturbestia. *

Vármegyénk egy hétszázéves 
emléke.

A bácsi templom restaurációja.
Műemlékek ben Mácsboilrogliv ár me­

gye tudvalevőleg igen szegény. A több 
száz éves tűri)!, rabiga idején elpusztult min­
den. néma romok hevertek mindenfele, 
_ megsiratni való gyászon emlekei a múlt­
nak, — melvek számunkra is nagy rész­
ben legalább —• némák maradtak őrökre !.,.

Szinte hihetetlen. — hogy ennek a ha­
talmas. nagy mondhatnám leggazda­
gabb vármegyének - egyetlen egy Árpád- 
kori műemléke van ! . . .

Ez: a román-gőth átmeneti stílusban 
épült bácsi szent i'erenvreiidi zárdalempiom !...

I)r. Karácsonyi .János történetírónk -^e- 
riot a tatárjárás után az agyongázolt, alig 
pihegö magyar nemzet vigasztalására épült 
1250 táján e műremek, — de nem - mint 
a közhiedelem mai napig is hangoztatja : a 
hatalmas 'A dúsgazdag templomlovagok

pénz - bel, hanem a 
barátok

jelenleg e 
áldo-iatk'

birtokos fe­
sz buigólkO-

Már
k sőbh a 
e zurda I 
vis-za
-Z- ívtől

rollerem! 
dásából . .

Mi soda - l.i- múltról r-‘g-l »• sok vi­
hart át szenvedett ti-zt.'letrem. It.i időn mű­
emlék nekünk . . .

régen. a mohácsi vesz előtt majd 
tnr.ik hódoltság gvássos idej',,‘,|i 
■Ikes ’agjai járták be nem riadva 
m a nélkülözéstől, -■ m halálve- 

Hácsmegve déli vidéket, hogy a 
szétszórt híveket hitükben <•* sokat -zvove- 
lett hazájuk szeretőiében megerősít s-k

Hogy mily hősies, miiv önfeláldozó mó­
dón teljesít ott Ók vallásos * „ házalta- mis-dó­

jukat. minden gvarló szónál -•kesébben 
regélnek erről a f.inmaradt r-'gt kutforrá-ok 
-’•s történeti adatok

Itt, dél Bácskában a keresztény hit fvti-
• art ói és a golgotát végig járó- mags arm p 
— úgyszólván egyedüli gyámolitói, vi­
gasztalói és segítőtársai, mellyel örömöt és 
bánatot hűségesen megosztot'ak •> zárda 
ősi lakói voltak, s közölök - mint nemze­
tünk történetéből mindenki jól tudja 
számtalanon szenvedtek a torok hódolt­
ság gyászos --vei folyamán vértanúi ha­
lált is ! . . .

\ törökök végleges kiűzése után 
lankadatlan hévvel látnak a nyomává szelt 
es teljesen elpusztult plébániák h»dy reállitá- 
yáhos es a pangó hitélet im gimmiült ha- 
zatiság ujra-dvszt. .s- vel szereznek •»!.■ villhe- 
tt-tlen érdemeket maguknak ! .

Karácsonyi szerint már IdőO kórul ki­
csiny volt «- templom az ájtatuskudúk nagy 
szamának . . A nép lelkivezetoik odaadó 
buzgólkodása k őzre a I ü k o d > ■ s - • v )d - össze­
rakja tehát filléreit ■ s megnagyobbítja 
templomát. Fölemeltek mindenekelőtt falait, 
majd meghosszabbították hajóját is es talán 
ennek erőim re tartottak itt Harsban a fe- 
renvretulitik UUk) tian rendi küzgv ül- -ok-e

14,mi. táján ismét kicsinynek, szűknek 
bizonyult e templom, újra magasabbra'- s 
hosszabbra ■ pit ettek tehát ' ... A szen- 
V ívre és a hajóra vsu- síve- holtiveket tel­
tek. a toronyra pedig még k-'t emeletet rak 
tak I .. . Hogy pedig a régi tula., a Jtn a! 
nagvobb terhei meghirják, három terméskő 
bői faragott támpiliérrel erősítették meg.

E templom mellett folyt le 1518-ban a 
páratlanul látogatott híres bácsi országgyűlés. 
Majd lij-l'.t-ben ezen -r gi templomban Vér- 
máit Imhrisimovi- - Marimis belgrádi pusp. s.

Foerk Ernő épit.Fz -s Eetrováe 'Aula 
m- rmik felső-epiíü ipariskolai tanárok >ze- 
rint szinte kétségtelen bár Karácsonyi sze­
rint ez e! nem dönthető I, hogy e templom­
nak apsisa és tornya a románkor késői ide­
jéből tehát már a tatárjárás előtti évtize­
dekből való amit a fél-tízszögben kiképzett 
apsis, annak éleire állított oszlopok és a tel­
jes épségben megmaradt kőkeretü ablakok 
bizonyítanak mutatnak l"g van ezt biz,ti­
ni ttja és a templom műtörténet! becsét még 
fokozza az a darab friz (Íves sor), amely a 
szentély baloldali falán, a padlástérben egé­
szen . pen feltalálható, mert ez talán
• •gyedül álló olv friz hazánkban, amely nem 
kőből, hanem téglából készült, mint azt a 
felsőolaszországi hasonló korú műemlékeken 
is — több helveti — látható!. . ,
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Történészek ét szakemberei; tehát egy- 
értelmUleg megegyeznek abban, hogy e vi­
harverte. ódon templom Arpádkori műremek 
még pedig Báesbodrogvármegyének egyet­
len Arpádkori műemléke, amelynek falai 
— csodálatok módon — legjelentékenyebb 
részeiben egészen épen állanak, dacára, hogy 
több mint hétszáz esztendő viharaira tekint­
hetnek vissza.

Nines egyetlen egy ily tiszteletreméltó 
korú. történelmi és müvésztürténeti becsű 
emlékűnk sem. amely átépítés nélkül, eredeti 
alakjából ki nem vetkőzve állana legjelen­
tékenyebb részeiben fönn, mint ép' a bácsi 
szent fereucrendi zárdatemplom.

Nem csoda azonban, hogy a zivataros 
idők felette megviselték e tiszteletreméltó 
és mindenekfölött Báesbodrogvármegye sze­
mében megbecsülhetetlen értékű műemléket . 
Jóakaró, de a dologhoz nem értő kezek — 
az idő vasfoga mellett is — sokat rontottak 
rajta, s bizony sok körültekintés, tudás es 
még több gond, költség kell hozzá, hogy 
ezen ősrégi, értékes műemlék egykori stil- 
szerüségét visszanyerve, megint olyan legyen, 
mint mikor 1518-ban a bácsi országgyűlés 
tagjai bámulták . . .

Es ezzel tulajdonképeni célhoz értem !
A mozgalom már megindult, hogy e 

műemlék a jövő számára megmentessék ! 
Természetes azonban, hogy illetékes és jó­
akaró tényezőink, értesülve arról, hogy a 
gyökeres restauráció több mint százezer 
koronát emésztene fel. megdöbbenve kér­
dezték, honnan teremtessék e horribilis ósz- 
szeg elő c . . .

Latinovivs Pál. vármegyénk volt főis­
pánja — a praktikus katolikum e példaadó 
prototiponja — lépett erre — a zárda tem­
plom ügyében — akcióban 1 . . . Többeket 
közülünk maga mellé kérve — felkereste 
mindenekelőtt a vármegye nagyérdemű al­
ispánját, hogy biztosítsa elsősorban is a ne­
mes vármegye jóakaratát es támogatását.

Ott állottam mellette és bámultam e 
férfin lelkes hitét, öntudatos vallásosságát.

Beszélt a ferencrend elévülhetetlen 
érdemeiről. — a műemlék ragyogó — viharos 
múltjáról. — mérhetlen becséről. — és arról, 
hogy mi a morális kötelessége egy hatal­
mas' nagy és gazdag vármegyének egyedüli 
Arpádkori műemlékével, nemkülönben egy­
kori székhelyével, a történelem ezen szálá­
val átszőtt Bács várossal szemben ! . . .

Kíváncsian vártuk mindnyájan a választ!
Es nem is csalódtunk.
t’sak hitét forrón szerető, a múlt emlé­

kein rajongóan csüngő férfiú adhatott oly 
megnyugtató választ, mint V ojnits István 
alispán — Latinovics Pál hatalmas beszé­
dére. —• Kijelentette, hogy szívvel, lélekkel 
támogatja a kérelmet és a júniusi rendes 
közgvülés elé terjeszteti azt egész terjedel­
mében. A gordiusi csomót úgy véli radiká­
lisan megoldani, ha a vármegyei kulturalap- 
ból — melynek több mint 25 ezer korona 
évi kamatja — hét éven át — a közgyűlés 
jóváhagyásával — évenkint 10 ezer koronát 
utalványozta! a beruházás, felszerelés és 
építés költségeinek fedezésére, — egyben. — 
hivatkozással a vármegye e páratlan áldo­
zatkészségére megkeresendőnek véli a magas 
kormányt is, hogy ugyanessak e műemlék 
restaurációjának " biztosítására és végleges 
keresztülvitelére utalványoztasson az orszá­
gos műemlékek fentartására szolgáló alap­
ból harmincezer koronát ki.

Ha mindez megtörténik és az ige testte 
válik, Latinovics Pál és Vojnics István ne­
véhez fog fűződni mindenha e páratlan 
siker!

Még egyet !
A június havi közgyűlésen tárgyaltatok 

le e fontos kérdés . . . Felszólalnak majd 
gróf Széchenyi Emil, Latinovics Pál és — 
ha szükség volna — még számosán . . .

Tán fölösleges is figyelmeztetni a tör­
vényhatósági bizottsági tag urakat, hogy e 
közgyűlésen teljes számban resztvenni es a 
velünk együttérzőket föltélenül magukkal 
hozni kegyeskedjenek.

Kördiigti Kleiner.

A tüdőbeteg gondozó intézet.
A „Szeretet" Nőegylet életében törté­

nelmi fontosságú mozzanat volt a vasárnapi 
közgyűlés. Végre a megvalósulás stádiumába 
jutott a Szabadkán valóban égető szüksé­
gét képező tüdőbeteg gondozó intézet léte- 
sülése. Másfél év előtt indította meg nagy­
arányú actióját a Nőegyesület vezetősége ez 
ügyben. Belátta. hog\ ezen a téren, melyet 
eddig állam és hatóság teljesen elhatiy agolt, 
sürgősen segítséget kell hozni Szabadka 
tüdőbeteg lakossága részére. A vezetőség 
actiójának helyességét méltányolta a Nőegy­
let, de méltányolta a beltigymioszter is. A 
nőegylet közgyűlésé hamarosan jovahag) ta a 
vezetőség tervét s most nemrég megérkezett 
a belügyi kormány jóváhagyása is. mely 
azonkívül teljes erkölcsi és tetemes anyagi 
támogatást is kilátásba helyez.

A vezetőség ezen sikerét a tegnapi 
közgyűlés bizalmi nyilatkozatával jutalmazta 
és teljhatalmat adott a vezetőségnek, hogy 
a tüdőbeteg gondozó intézetet most már 
haladéktalanul felállítsa. Ismerve a Nőegylet 
vezetőségének agilitását bizton bízunk, 
hogy még ez évben modernül felszerelt 
laboratórium és lelkiismeretes, képzett orvosi 
gárda veszi fel a küzdelmet a városunkba 
pusztító vész, a tüdő vész ellen.

Őszintén üdvözöljük az egyesületet az 
elért siker alkalmából !

A „Szeretet" Nőegylet tisztikara a 
következőkép alakult meg:

Elnök özv. Vali Béláné. alelnükök 
Sztoykovits Dúsaimé és özv. Jóo Dezsőim 
jogtanácsos dr. Békeffy Gyula, titkár dr. 
Pillér Arthur, pénztáros Hoffmann 1* ereim, 
jegyző dr. K rizse József, ellenőr 1 ill maim 
Zoltán, intézeti igazgató dr. Vali Dezső, 
rendelő orvosok dr. Török Béla és dr. Prokes 
Géza. Ezenkívül megválasztották a 40 tag­
ból álló választmányt, a 15 —15 tagból álló 
számvizsgáló és dispensaire bizottságot. Ez 
utóbbi bizottság szakértő orvos tagjaiul 
megválaszt attak dr. Barta helyettes tiszti 
orvos. dr. Révfy palicsi fürdőorvos és dr. 
Wilheim kórházi igazgató főorvos.

Bácska az önálló bankért.
Az önálló magyar bank felállítása ér­

dekében Zomborban vasárnap megtartott 
népgyülés nagy népgyülekezet előtt folyt 
le. A gyűlésen nemcsak a helybeliek, hanem 
a vidéki községek küldöttségei is részt vet­
tek. Különösen Bajmok községből jelentek 
meg nagy számmal zenekarukkal az élén.

A népgy ülést Mérő Ignác függetlenségi 
pártelnök nyitotta meg s utána dr. Baloghy 
Ernő, mint előadó ismertette az önálló ma­
gvar nemzeti bank felállításának fontosságát. 
Majd Holló Lajos emelkedett szólásra s 
remek beszéde valósággal felvillanyozta a 
közönséget, mely gyakran percekig tartó 
éljenzéssel akasztotta meg előadását. Utána 
Lázár Pál, bácsalmási képviselt* mondott 
lendületes beszédet. Lovászy Márton pedig 
gyönyörű hasonlattal világította meg a 
magyar bank fontosságát és a 67 es kiegye­
zésnek lerombolását. Lányi képviselő es 
Prokopy Imre tanár német, dr. Jovanovics 
József ' ügyvéd pedig bunyevác nyelven 
ismertette a beszédek tartalmát.

Az óriási tömeg zene kísérettel a 
vadászkürt szállóba vonult, hol bankett volt. 
Innen aztán a vendégek az Erzsébet liget­
ben megtartott népünnepélyre vonultak, hol 
már több ezer ember élvezte a gyönyörű 
kiállításokat és vett részt a sorsolásokban.

Az ünnepély késő este ért véget. Szép 
emlékeket vésvén úgy a vendégek, mint 
Zombor város közönségének szivébe.

A Bácskai Napló-nak
azok n legjobb barátai, akik nemcsak 

akkor hivatkoznak rá, amikor valamely 

közleményről van szó, hanem akkor is, 
amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevá- 

sárlásaikut eszközük.

A Dmke ipari osztálya 
Szabadkán.

Kevesen tudják hogy a Délmagyuror- 
szagi Közművelődési Egyesület ipari osztá­
lyának székhelye Szabadka. E/.t a tényt, saj­
nálattal bár, de meg kell állapítanunk. Nem 
az egyesület vezetőségét okoljuk ezért, mint 
inkább sajátos társadalmi viszonyainkat, me 
Iveket mindig a politika ural. különösen pe­
dig a hires magyar betegség. Akárhogyan 
akarnák is letagadni Szabadka magyar jel­
legét. ez a betegség megdönthetetlen hizo- 
nvitéka lesz mindig magyarságának. Szere­
tünk dikeiózni és hízni önmagunkban 
cselekvés nélkül.

Mondjunk le erről a szokásról most. 
mikor oly egyesület végleges megalakítása, 
ról lesz szó, amely hivatva van Szabadkát 
a Délvidéken ipari gócponttá emelni. Ne 
Örsük ezt ugv. mintha városunk, mint a 
Drake ipari osztályának székhelye, azonnal 
megtelnék füstölgő gyárakkal, munkás em­
berektől nviizsgő ipartelepekkel, hanem igenis 
úgy. hogv az itt működő osztály, Szabad­
káról irányítja Arad, Báesbodrog. Békés. Bihar. 
Csongrád, Krassószöreny, Pestpilissolt. -hisz 
nagvkunszolnok vármegyék ipari politikáját, 
ipari életét.

Innen, városunkból, az elsorolt terület 
ipari életének szivéből lüktethet szét egész­
séges eszmék, elvek, intézkedések alakjában 
az erő, mely mint a taggvüjtő felhívás mondja 
hivatva lesz hazánk iparát minden izében 
magvarrá, a külföldinél tökéletesebbé és ver­
senyképessé tenni.

A Délvidék több városa versenyzett 
azért, hogy e szakosztály székhelyévé emel­
jék. Es ha mégis Szabadkát szemelték ki, 
ezzel oly megtiszteltetés érte városunkat, 
melv nagy. szent kötelességeket ró rá, oh 
kötelességeket, melyeknek elmulasztása egy 
a haza érdekeinek és külön Szabadka érde­
keinek elhanyagolásával is.

Nem hihetjük, hogy e kötelességeket 
ezentúl meg ne értenénk, s hogy továbbra 
is megmaradjunk azon közömbösségben, amely 
miatt a Dmke ipari osztálya Szabadkán ed­
dig tétlenségben volt kénytelen vergődni.

Nem használunk frázisokat, hogy a 
munkára buzdítsunk. Meg vagyunk róla győ­
ződve. hogy a fönt néhány szóval vázolt 
kötelesség szépsége, nemessége a legjobb 
buzdító, munkára serkentő erő lesz.

Az egyesület, amint értesülünk, e hó 
24-én. vasárnap ejti meg a végleges -zer- 
vezkedést. Hogy e szervezkedés után váro­
sunk történetében korszakot alkotó munka 
kezdődjék ezt városunk hírneve követeli meg.

Népgyülés Vörösegybázán.
Verusic 

sárnap
ne

népgy ütés szónoka. Mészáros Béla 
a jelenlevők nagy tetszése mellett

annak

nak Zenta felé eső részén va- 
igen sikerült keresztény-szociálist« 

és volt. Ott volt az egész környék 
józan és szorgalmas népe 

A
káplán
ismertette a keresztény szocializmust 
n ép mentő program inját.

A mai kor szociális betegségének egye­
düli hathatós orvosszere a keresztény-szociális 
alapon történő szervezkedés s a keresztény- 
szocialista programmnak életbe léptetése. 
Ez volt a népgy illési beszéd eszmemenete, 
mely a jelenlevőkre észrevehetően mely ha­
tással volt. Mindenki készséggel elismerte, 
hogy a magyar munkásságnak éppen ott 
fáj, a hol a keresztény-szocializmus akarja 
a társadalmi sebeket behegeszteni.

A beszéd hatása alatt vörösegyház kis­
gazdái és munkásai határozatikig kimondot­
ták, hogy a keresztény-szociális elveket a 
magukévá téve azon iparkodnak, hogy 8 
közel jövőben a ..Vörösegyházai Kereszten) 
Szociális Egyesület“ már meg is alakulhasson.

Rendzavarás nem történt; ellenvéle­
mény nem hallatszott. Ide már nem merte 
kisétálni a vörös gyalogsátánok, mert ed- 
digelé minden furfangjuk dacára itt egyet­
len-egy balekot sem sikerült fogniok. I F-v 
értesülünk, hogy jövő vasárnap Tavunkul00
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és Kvlebián is hitMinci’du népgx ülé-.-ek lesz­
nek. Kelebiai elvtarsaink három heixen kí­
vánják a Keresztény Szociális egyesület meg­
alakítását. de az idő rövidsége miatt égve- \ 
lőrv csak kct helyen lesz az megalakítva a ! 
harmadikra l ruapján kerül a sor.

Hiába üvöltőnek tehát a heh beli pi­
szoklapok : a kér. szocializmus feltartőlha- 
tatlanul halad előre a végső diadal felé.

V 1 1r
SÓSKÚT FtIRR ÁS VASnöTt j

ÄLKÄLIKUS NÁTRON-LITHION GYÓGYVÍZ.
Orvosilag ajánlva: H úgy savas diathesis, 
köszvénv-. cukorbetegség-, gy omor-, vesv- 

és hiigvhólvag bántahmikná! stb.

Mint üdítő és borvlz páratlan!
Bővebb felvilágosítással szolgál a

Központi iroda: Budapest. V.. Idpót-körűt itt. >/.
Kapható Rukovina Nándor, Farkas J. 
és Sztojkovlcs utódai urak füszerke- 

reskedéseikben. mi-in

HI RER.
Vaj ókoztató.

Május Itt). A Kossuth asztaltársaság majá­
lis,,. a \ár<>si erdőben. Kezdete este s órakor.

•Imiin* S. Az. I ■ >ó nőegy let 6- «./ént Antal 
kenyere Kathoükus népkonyha népim nope .1 városi 
erdőben.

Jintlus 18. V imtgyar asztaltársaság ux ári 
mulatsága Uadomtvácmi. Vo!\il.ígvsitás az asztal- 
társaság helyiségei heti.

— Bérma ut. Városy (íyula dr. ()ex- 
cellentiája május hó IU án Oregcsertőn, 
17-én Szakmaron. 18-án Bajszon, 19-én 
Bogyiszlóit. 20 án Dusnokon, 21-én Nemes- 
nádudvaron, 2‘2-én Sükösdön. 23-án Érsek- 
esanádon osztja ki a bérmálás szentségét.

— Városy Gyula érsek a Bács Bod­
rog Megyei Irodalmi Társaság tisztelet­
beli tagja. Az Irodalmi Társaság tudvale­
vőleg a folyó évi rendes közgyűlésen Vá­
rosy Gyula dr. kalocsai érseket, a közműve­
lődés terén szerzett érdemeinek az elisme­
réséül. tiszteletbeli tagjának választotta meg 
s erről az érseket hivatalosan értesítette. Erre 
a válasz most érkezett meg Vértesi Károly 
elnök kezeihez, mely ekképszói: „Köszönettel 
vettem a Bács Bodrog Megyei Irodalmi Tár­
saságnak a folyó évi rendes közgyűlés al­
kalmával hozzám juttatott határozatát, mely 
szerint engem az Irodalmi Társaság tiszte­
letbeli tagjává választott. Midőn Nagyságo­
dat értesítem, hogv e kitüntető választást 
köszönettel elfogadom, szívből sok áldást kí­
vánok az Irodalmi Társaság hazafias műkö­
désére s egyúttal a'Társaság pénztára javára 
a mellékelt egyszáz korona adományt jutta­
tom. Fogadja Nagyságod mély tiszteletem­
nek őszinte kifejezését. Kalocsa, 1908. évi 
május hó 4-én. Városy Gyula s. k.. kalocsai 
érsek.“

— A kelebiai és ludas! anyakönyvi 
hivatalok. A belügyminiszter jóváhagyta a | 
kelebiai és hidasi anyakönyvi hivatalok ' 
szervezését. Eszerint a belterület az I.. a j 
kelebiai a II. és ludas a III. anyakönyvi 
kerület lesz. A kelebiai esketési, halálozási 
és temetési anyakönyvvezetéssel Balázs l’iri 
Kálmán kelebiai, a luda>i ugyanolyan jog­
körrel felruházott aoyaköny vvezetői teen­
dőkkel a miniszter Egrényi Ferenc hidasi 
tanítót bizta meg. Minthogy ennek folytán 
a szabadkai anyakönvvvezetői hivatalban a 
teendő kevesebb lesz. az egyik dijnoki ál­
lást beszüntetik.

— A ludasiak papjaikért. A szere­
tetnek, a ragaszkodásnak manapság ritka

példáját tanúsították a ludast katholíkus hi- 
vek. Százával meg százával jöttek be Sza­
badkára lehettek nvolcszázan hogy 
Biró Károly dr polgármester előtt azon óha­
juknak adjanak kifejezést, miszerint a hidasi 
plébánia a mostani adminisztrátornak Takács 
Gáspárnak ath>mányorta*sck Tanítóik kán­
toraik vezetése mellett, gazdag és .«zegeny 
ilyen meg amolyan politikai pártállásu em­
berek. szemeikben a szttrete! rngvogá*ával 
foglalták el a városi székház folyosóit lép­
csőit, kapualját remélve, hogx megjelené­
sükkel kivívják -/ivük óhaját és az igaz 
érdem elismerését, Azoknak kellett volna 
látni ezt az eseményt, akik a papság gyalá- 
zásával irtják ki a ielkokhől a vallásos igot. 
Meggyőződhettek volna, hogx theoriáik és 
rágalmaik vétkek, melyeket a nép Ítél >■! 
aminthogy mi meggyőződhetünk arról, hogy 
amíg a nép szeretető ilx impozánsan tml 
vallásának papja mellett, az igazi pap mel­
lett megnyilatkozni, addig a veszettek tiviil 
tése nem hallatszik a metix országba, amint 
a közmondás mondja A ludasiak szónoka 
Egrényi Ferenc tanító volt. Szavaira Biró 
Károly dr.. polgórmester felelt azon remé­
nyének adva kifejezési, hogv a luda-iak 
óhaja teljesülni fog. Itt említhetjük meg. 
hogy a ludasi plébániát az esperes és a 
kegyur képviselője ma adták át Takács Gá~- 

I pár adminisztrátornak.
— Tanítói állások. A községi iparos­

tan on cisk óla fel ügyelő-bizottsága körözvé- 
nyileg felhívta az érdeklődő tauférfiakat, 
hogy akik az üresedésben levő 4 rajz-, és 
2 közismereti tanítói állások valamelyikét 
elnyerni óhajtják, ide vonatkozó Írásbeli 
kérelmüket legkésőbb május 30-án déli 12 
óráig Mérey Ágost felügyelő-bizottsági el­
nökhöz nyújtsák he A választás által nyert 
megbízatás időtartama 2 év lesz. Az állások 
javadalma egyenkint évi 300 I (M) korona 
tiszteletdij és ti korona írószer átalány.

A szabadkai felső leányiskola 
kirándulása. A szabadkai felső leányiskola 
növendékei, a tanárikar vezetésével szerdán 
Zomborba mennek át a vármegyei háziipari 
kiállítás megtekintésére.

— Társasvacsora. A királyi törvény­
szék uj elnöke, Dekker Gyula tiszteletére 
május 23 án este 8 órakor Palit son a nagy­
vendéglőben barátai és tisztelői társas va­
csorát rendeznek. — Egx teríték áru. bele­
értve egy félliter bor és szódavizet, négy- 
korona. — A kaszinóban, a gazdakörben, az 
ügyvédi kamarában és a királyi ügyészség­
ben kitett ivet a részt venni óhajtók alá­
írhatják.

Halálozás. Közszeretetben, köztisz­
teletben álló. munkás életet élt iparos, 
Kuthy György hah meg vasárnap éjszaka. 
Családja a következő gyászjelentést adta ki : 
Ozx Kuthy Györgyné szül. Kabos Jolán 
úgy a saját valamint gyermekei : Mariska. 
Jenő. Gyurika és Jankica nevében fájdalom­
tól megtört szívvel jelenti, hogy a legjobb 
férj, felejthetetlen szerető jó apa Kuthy 
György mészáros, városi értékképviselő f. 
hó 17-én este 11 órakor életének öt ik évé­
ben rövid és súlyos szenvedés és a hal­
doklók szentségeinek ájtatos felvétele után 
jobblétre szenderült. A megboldogult drága 
földi maradványa folyó hó 19-én délután 
5 órakor fog a hajai sirkertben lévő csa­
ládi sírboltba a feltámadásig nyugalomra 
tétetni. A szent mise-áldozat folyó hó 19-én 
délelőtt fél 10 órakor a Szent Teréz-tem- 
plombán fog az Í rnak bemutattatni. Sza­
badka. 1908. évi május hó 18-án. Drága 
lelki t Istennek, porait a földnek !

— Esküvő. Lipostyák József, a sza­
badkai kath. legényegylet dókánja, tegnap 
esküdött örök hűséget Ludason Takács 
Mariskának.

— Bajai diákok kirándulása. Ilyen 
dolgokat., persze a város á dozatkészsé- 
géhől. Szabadkán is megcsinálhatnának. 
Ez is nagyon hasznos áldozat lenni1 a kul­
túra oltárán. Hasznosabb sok más pénzpo- 
csékolásnál. Bajai tudósítónk Írja. hogy az 
ottani polgári iskola 40 tanulója. Mihályfy 
Ferenc tanár vezetése mellett, szombaton 
Szabadkára és Szegedre rándul a város ta­

iiulmánvo/.La végett A kirándulásba;. I** 
szegény, szorgalma- tanuló teljesen ingyen 
vesz részt.

Uzletáthelyczés. A nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására adom, hogy 
bádogos üzletemet május hó l-től a 
Kazinczy utcából Kölcsey utca 25 szám 
saját házamba (posta után második) he­
lyeztem ál/ Abrasits Mihály,

t'pütat bá«it>gt'»

ll

Fényképészeti irodalom legújabb termékei.
A művészi fényképezés évkönyve.

Bolti óm ."X korona.
S?l|kllRt Spill, Amatőr fényképészek könyve. 

Ara ti korona.
Kh- Zoltán. A fényképezés kézikönyve. 

Ára I korona *11) fillér.

Kaphatók Mcumann Mór köaivkireakidíaébin
Szabadkán, Kő-tér, a S/e- thár.unsággal -lemben

A pálinka áldozata.
Megölte a virtus.

Szerencsétlen munkás esett tegnap nui- 
vedólvének áldozatul A «zereneaétlen em­
berben a pálinka szereteti' teljesen megron­
totta az értelmi és lelki egyensúlyi. Szen­
vedélye már virtust látott abban, hogy menyi 
pálinkát hir meginni. Erénynek tudta a bűnt. 
dicsőségnek a bűnnel való kérkedést. Es 
büntetését a bűnben magában lelte

Szkala János, Barkó Mihály munkása 
a pálinka mértéktelen élvezésére adta ma 
gát. Dicsekedett is szenvedélyével. N-'in 
rbstelt azzal kérkedni, hogv ő meg bir inni 
annyi pálinkát, mint más senki.

Tegnap is azzal kérkedett ismerősei 
között, hogy egy hajlókára megiszik . g\ 
félliter pálinkát Persze az ismerősök köz -tt 
akadtak hitetlenek, ami csak tüzelte Szkalác 
A hitetleneknek fogadást ajánlott föl. Akad­
tak. akik tartották a fogadást, meg sem fon­
tolva. hogy ezzel mintegy bűnrészesekké- 
lesznek. Ki tudja, ha valami nemes lett 
végrehajtásáról lett volna szó, belementek 
volna-e a fogadásba >

A fogadás megtörtént. Szkala János 
egy hajtókára megitta a pálinkát. Az utolsói 
kortynál összeesett és meghalt. Eddig -zól 
a tanulságos történet. A tanulságot k-mx - 
ilyen levonhatják belőle

A--------- ;------- ---------------------------------- --------
Mindenki ha-zii.ílja az. egyedül kipróbált 

ártalmatlan é- biztos hatású

„REFORM" KENŐCSÖT.
mely u legújabb szer a láb-, kéz- és 
hónalj-iz/atlös ellen, L/en -/er mog-zün 
teli az izz.adást bűzt 1 tbégést. meggv.I. 
gyitui a felil -rz-áló-' - t annak kelntki-z.é-vt 
is megakadályozza Alkalma/,l-a mellett n 
lát1 -záruzon marad és biztosit isi a kiütni ii 
járást. V kenői - nem pis/.klt, nem fest * 
kellemes illatú Már az el-’, bekenésre fel 
tűnő az eredmény 1 Nyílt sebre nem valót 
Használati utasítás a tégely alsó ré-/én Kap 
hat-> ifj. Illés Antal gy ■-tz.-zertái .ituin 
Szabadkán, n főpo.st* átellen'ében Népbank- 
palota Nagy tégely 1 korona. I’röba- 
tégelv <K) fillér. '<„>
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REGÉNY.

AZ ANT1KRISZTUS CSODÁJA.
Korditja Kdrmőesy Kriiő. VJK

Don Giovanni megígérte, hogv ha időt 
enged neki. tán sikerül felhajszolni az ősz- 
szeget Ninu c-ak nagy nehezen egyezett 
bele. „De azt csak nem kívánhatod, hogx 
burnótszelencéuibői kaparjam ki t>zt a sok 
pénzt. — hajtogatta Don Giovanni. Nino
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erre három napi halasztást Ígért.u Azt azon­
ban ajánlom, hogy ez idő alatt ne kerüljön 
bátyára szeme elé — tette hozzá fenye­
getőig.

Másnap reggel Don Oiovanni Nieolosiba 
lovagolt, hogy egy régi követelését behajtsa. 
Az utón egyszerre csak Falet) került eléje 
két társával Don Giovanni hamarosan leszű­
kült az öszvér hátáról s odavetette magát 
Falco lábai elé.

— Mit jelent ez, Don Giovanni ?
— Még eddig nem tudtam tuegkeriteni 

számodra a pénzt, de most épen azért fára­
dozom, hogy kézhez kapjam azt. Légy irgal­
mas, várakozz türelemmel legalább holnapig.

Újabb faggatásra aztán elmesélte, mi 
történt vele. ..Főtisztelendő atyám, — felelte 
Falco, — önt be akarták csapni.“

Aztán ráparancsolt az üreg papra, hogy 
kisérje őt vissza a városba. Mikor az ősi 
házhoz érkeztek, Don Giovanni San Pasquale 
temploma mögé húzódott inig Falco az ut­
cára hivatta Ninot. Csakhamar meg is jelent 
ott fönt az erkélyen. „Ejnye Nino. — för- 
raedt rá Falco kaján kacajjal, — hisz te rá 
akartad szedni ezt a jó öreg plébánost.

— Hát te is tudod már ? — felelte 
neki Nino, — épen most akartam elbeszelni 
néked.

Falco arca hirtelen elkomorult. 
„Nino, — szólt rá keményen, — a 
plébános jó emberem s most bizonyára azt

még

hiszi, hogy én akartam kifosztani üt. Nagyon, 
de nagyon elhibáztad a dolgot. Azzal fel­
kapta puskáját s lelőtte öcscset. Akkor aztán 
odafordult Don Giovanni felé, ki ijedtében 
majd bogv le nem szédült az öszvér hátáról- 
„Íme, lássa főtisztelendő uram. hogy még a 
testvéremet sem kimelem I“

Ez az eset busz óv előtt történt, mikor 
csak öt esztendeje volt haramiavezér. 
A nép ennek hallatára egyre azt hány- 

torgatta magában, „Miért is kiméin-' meg a 
vasutat Falco, ki saját öcscsének sem ke­
gyelmezett?“

De beszélnek még egyebet is róla.
Nino halála után akadt Vendetta az ö 

számára is. Mikor Nino felesége férje halá­
láról értesült, annyira megrémült, hogy fél- 
oldala megbénult "tüstént. .Járni is alig bírt 
már. Bgentulra azonban folyton ott könyö­
költ a viskó ablakánál. Mellette töltött fegy­
ver hevert, úgy lesett Falcora. K a rettegett 
haramia tán egyedül ettől az asszonytól felt. 
Húsz év óta mindig messze kerülte el a 
szülői házat.

Az asszony nem mozdult el leshelyéről. 
Akik San Pasquale templomát felkeresték, 
ott látták folyton az ablak mögött villogni 
bosszúvágytól, gyűlölettől lángoló szemét. 
Vagy látta tán őt már valaki pihenni, dol­
gozni? Nem tett az semmi egyebei, csak 
férje gyilkosát várta.

Mikor erről beszélget Diamante nope, 
csak még inkább elfogja őket a félelem.

Szabadka, 1ÍMI8 május lb.

„Falconak nagy szerencséje van,“ rebesgetik 
egyre. „Hisz ez az asszony, ki egy kanál 
vízbe fojtaná, alig tudja vonszolni elbénul) 
tagjait. Hiába! Szerencsés egy ember. Ha 
senki másnak, de neki bizonyára sikerül 
szerteszórni a vasutat.“ (Folyt, kvv.)

Szerkesztői üzenet.

M. Azt az információt illetékesnek Unier 
helyről kapuik. Hu ott tévedtek, sajnáljuk, bizo­
nyára köszönjük felvilágosítását, hogy legalá!,h 
alkalomadtán mi is adózhassunk a kegy elomek.

H. M. Topolya. Az a zsidó kölyök épen 
! oly értelembe kapta meg azt, ami megilleti, mint ön 
I levelében írja. Nem szeretnénk ismétlésekbe bocsát- 
I kozni szükségtelenül. Az eredménye az okvete*
; lenkedésnek nem u mi. hanem az "> bajuk lesz.

Gombos Lajos
építési irodája Bárány-köz, Kecskés-ház mellett

(bejárat a Kossuth-uteából).

Elvállal lakóházak és mindenféle gaz­
dasági épületek tervezését, leszámolások 
és költségvetések szerkesztését, valamint 
ácsmunkatervek és fakivonatok készí­
tését. 695—20—1

Legjobb ez idő szerint a valódi szabadalmazott

„TURUL” peronoszpora permetező,
mely a kecskeméti mezőgazdasági kiállításon aranyeremmel lett kitüntetve,

mert a hord ereje a legmagasabb gyümölcsfákra is fel visz, a szóló permetezésnél
a legfinomabb köd arányban permetez.

BART EK KÁROLY, rézműves (i. IV. kör, Damjanich-utca 614. sz. a.)
ahol is bármilynemíí permetezők javítása pontosan és jutányosán eszközöltetnek. 172-10-20

WEISZ JÁNOS ANTAL
villany-, gáz- és vizvezeték-felszerelési műhelye és üzlete 

SZABADKAN, l-Cötvös-utoa, CVillíisr-UAz.

n
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Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos és fő- 

! tisztelendő papság becses tudomására hozni,
I hogy az őszi és téli idényre való fekete,
I színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo- 
I kát üzletemben nagy választékban raktáron 
I tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen- 
1 túl is megrendelőimnek teljes bizalmát es 
; megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is ; kívá­
natra azonban saját- költségemen a helyszínére 
szem ('Í vesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását, is jutányos árban el­
vállalom.

Üzlet : Nemzeti Casino épülete mellett 
levő Balog Györgg-féle ház. Yesselényi-ut.

Hadnagy István.
196-62 papi és polgári szabó.

Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és kloset-berendezések.
Költségvetés ingyen. Gyári árak.

18 - 40

Üzlethelyiségek
wAiadók'w

Kovács Antal házában
\ áss Ádáminal szemben.

394-10-2 ____.

Nyomatott a kiadótulajdonos. Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


